



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்கதண்புனல் வேந்தனுமோங்குக் கீழ்க தீயதெல் லாமர னுமமே குழிக வையக முந்தியர் தீர்கவே

இந் து ச ர த ந ம்.

யாழ்ப்பாணம் சுபாநுவல ஆனிமீ 30வ வியாழக்கிழமை

இந்தியாவின் புதிய பிரதிகாவலர்

இந்தியாவின் பிரதிகாவல ராகிய லார்ட் லின்லித்கோ வின் பின் அவருடைய பத விக்கு இன்னொருவரை நியமிக் கும் விஷயம் பலமாசமாகப் பிருத்தானிய அரசு நந்திரிக ளால் யோசிக்கப்பட்டது; இந் திய பிரதிகாவலராயிருத்தலாகிய மேலான பதவியை வகித் தற்கு இந்த யுத்தகாலத்தில் எவரும் முன்வந்திலர். ஆனால், கிழைத்தேச பிருத்தானிய பிர தம சேனாபதியாகிய லேர். ஆக்ஸ்போல்-உவேவல்-என்பவர் இந்திய பிரதிகாவலராக நிய மனம் பெற்றுள்ளார். ரென்ற செய்தி சந்தியில் வெளிவந் தது. இந்தச் செய்தி கீழ்க்கண்ட டினராகிய இந்திய மக்களுக் குள் இலங்கைமக்களுக்கும் மாத்திரமல்லாமல், இங்கிலாந் திலுள்ள மக்களுட் பலருக்கும் ஆச்சரியத்தை விளைத்ததாம். இந்த நியமனம் தக்கதோ அன்றே வெண்பதை இப்பொ முது சொல்லுதலும் ஆகாது, சொல்லவும் முடியாது.

இந்திய நாட்டிலுள்ள பிணக் குக்களும் மனரம்மியமின்மை யும் இன்னபிறவும் உலகம் முழுவதறிந்த இரகசியம். இந்திய பிரதிகாவலரின் நோக்க மொன்றாகவும் இந்திய நாட் டைப் பரிபாலிக்கும் அரசின ரின் நோக்கம் பிறிதாகவும் இந்த நேரத்தில் இருக்கின் றன. பிருத்தானியர் பகை வரை அடக்கும் படியாக அமெரிக்கருடன் சேர்ந்து அயி ரோப்பாக்கண்டத்தில் ஹிட்ல ருக்கு மாறகப் படையெடுத்த துச்செல்ல நோக்கங்கொண்டு விட்டனர். இப்படையெடுப்பு நிகழும்போது கிழைத்தேச பிருத்தானிய சக்கராதிபத்திய மாகிய இந்தியாவின் பாது காப்பு இன்றியமையாததாகும். இது மாத்திரமல்லாமல் அயிரோப்பாக்கண்டப் படையெடுப்பிற் பிருத்தானிய அமெ ரிக்க தத்துவ ராச்சியத்தினர் ஈடுபட்டிருக்கும்போது, கீழ்க் கேயப்பானியர் என்ன செய் வரோ என்பதை இப்பொழுது சொல்லமுடியாது. இவைகளை யெல்லாம் உத்தேசித்தே பிரு த்தானிய பிரதம மந்திரிமாகிய மிஸ்ரர், லேர்ஜில் யுத்தத்திற மையுடையவராகிய சேனாபதி உவேவல் இந்தியப் பிரதி காவலராக நியமித்தனர் எனப் பலர் அபிப்பிராயப்படுகின்ற னர். மேலும் சேனாபதி உவே வல் அரசியல் ஞானத்திலும் குறைந்தவரல்லர் என்று ஆங் கில பத்திரிகைகள் பல பகரு கின்றன.

இனி, சேனாபதி உவேவலின் நியமன விஷயமாக, இந்திய பத்திரிகைகள் பலவாறு அபிப் பிராயப்படுகின்றன. மேலதி காரிகள் இந்திய மக்களை அடக் கும்முறையை உத்தேசித்தே இவரைப் பிரதிகாவலராக நிய மித்தனரெனக்கூறுகின்றனர். இவர் பிரதிகாவலராவ தால், இனிமேல் இந்தியமக்கள் சுயராச்சியத்தைப்பற்றி இப் போதைக்குக் கனவிலும் நினை க்கவொண்ணாதென இந்திய பத்திரிகைகள் சில அபிப்பிராயப்படுகின்றன. முந்திய பிரதிகாவலருக்கு அரசியல் ஞானம் அதிகமில்லை; யுத்த ஞானம் அறவேயில்லை, இப் புதிய பிரதிகாவலரெனிலோ ஞானமான யுத்த தந்திரத்த டன் அரசியல் ஞானமுடையவ ராகக் காணப்படுதலானும், இந்திய நிலைமையை இவர் முந்தியே நன்கு அறிந்திருத் தலினாலும் அவரைக்காட்டி யும் இவர் திறமையுடையவ ரென இந்தியபத்திரிகைகளுட் சில அபிப்பிராயப்படுகின் றன. எவை எப்படி நினைத்தா லும் சேனாபதி உவேவலின் பரிபாலன அதுகூலமும் பிரதி கூலமும் இப்பொழுது தீர்க்க மாக உரைக்கத்தக்கனவல்ல; அவை காலத்தைப் பொறுத் தனவாகும். காதல் காரண மாக நிகழ்வு செயல்களுக்கும் யுத்தகாலத்திலே செய்யப் படும் செயல்களுக்கும் நியாய வரம்புண்டென நாம் எண்ணு தல் சாலாது. பிருத்தானியர் தங்கள் பரிபாலனத்திலிருந்து கிழைத்தேச மக்கள் தப்பிப் போகாது என்ன என்ன உபா யங்களைக் கையாண்டாலும், ஆளப்படுஞ் சாதியினராகிய கிழைத்தேச மக்கள் அவை யெல்லாம் நன்மைக்கே யென் று மனரம்மியத் தோடு காலவ் கழிப்பதல்லாமல், அதிகாரி களை விபரிதமாக நினைத்தல் பிழையென்பதை உணர்ந்து கொள்ளல்வேண்டும்.

‘விபரார விடுதி’ப் பிரேரணைக் கண்டனம்

அரசாங்கசபை அங்கத்தவரின் ஆலோசனை

யுத்தம் நடைபெறுங் காலம்வரை விபரார விடுதிகளை வைத்து நடத்து வதற்கேதவான சட்டம் வேண்டு மென்று கோரி ஒரு தீர்மானக் கொண்டு வரப்போவதாக டக்டர், ஏ. பி. டி. சொய்லா முன்னறிக்கை செய்தாரல்லவா? அத்தீர்மானத் துக்கு எதிர்ப்பு உருவாகி வரு கிறது.

‘தேவதுதன்’ பத்திரிகையின் தலைவர்க்கு மொன்றின் இவ்வித சட் டம் நிரைவேற்றப்படுவது பலமாக ஆக்கிவிடப்படுகிறது. அத் தலை வர்க்கத்தின் இறுதியிற் கூறப்படு வதாவது:

பெண் இனத்தவரின் மானத்தையும் நமது நாட்டினதும் நகரத்தின தும் கௌரவத்தையும் நமது போர் வீரர்களின் ஆரோக்கியத்தையும் பெரிதென மதிக்கும் அனைவரும் பல காரியத்தைச் சட்டரீதியான தாக்கச் செய்யப்படும் இந்த முயற் சியை எதிர்த்து வேண்டி பெண் ஞானம் கேட்டுக்கொள்ளுகிறோம்.

உலகம்பலவிதக் கதை

(முற்றொடர்)

நானைக்குக் கல்யாணம்

“மகளை காஞ்சனம், உன் அக் காளுக்குக் கல்யாணம் நடப்பது நானையிரவு வரும் முகூர்க்கத்தி லாம்; ஆனதலை இப்பொழுது உங்கள் ஐயாவும் நானும் அங்கே போனால், அங்கு பார்க்க வேண்டிய கருமங்க ளெல்லாம் பார்த்துவிட்டு மீண்டு இங்கே வர இரவு பத்துப் பதினொரு மணிவரையிற் செல்லும்; ஆனதால் உனக்குத் துணையாக ஆரையும் ஒழுங்கு செய்து விட்டுப் போகலாமென்று யோசிக்கிறேன்” என்று சண்பகத்தம்மாள் சொல்லி முடிப்பதற் கிடையில், காஞ்சனம் “அம்மா, இரவு பத்துப் பதினொரு மணிக்கிடையில் இங்கு மீண்டு வரு வர்களானால், அதற் கிடையில், வேறுதுணை ஏன்? அம்மா; எங்கள் வேலைக்காரி யிருக்கிறாள்; புதிதாய் வந்த சிங்களப் பெண் இருக்கிறாள்; அல்லாமலும் அடுத்த வீட்டுப் பொன்னுப் பாட்டியையும் படுக் கைக்கு இன்றிரவு இங்கேதான் வரச் சொல்லி யிருக்கிறேன்; பால் போல் நிலவெறிக்குங் காலத்தில், பக்கத்துணை அவசியமில்லை பெண் கிணக்கிறேன்” என்று தாய்க்குச் சமாதானஞ் சொன்னாள். மகள் சொன்ன வார்த்தையைத் தாயும் ஒப்புக் கொண்டாள்; புருஷனும் மனைவியும் பொழுதுபடும் நேரத் தில் தங்கள் இரத்தத்தில் ஏறிக் கொண்டு சின்னம்மாள் வீடு போய்ச் சேர்ந்து அங்கே பெண் வீட்டார் செய்ய வேண்டிய ஆபத் தங்க ளனைத்தையும் செய்யலாயினர். பெற்றார் போனபிறகு காஞ்ச னம் வீட்டிற்கு விளக்கேற்றதல் முகம் கால் கை சுத்தி செய்து விட்டாள் பூசிக் செய்வத்தைத் தியா னித்தல் முதலிய நித்திய கருமங் களைச் செய்துவிட்டு, இராப் போச னத்திற்காக வேண்டிய உணவை ஆக்கும்படி தங்கள் பழைய வேலைக் காரியிட்டுச் சொல்ல, அவளும் அப் படியே செய்து கொண்டிருந்தாள்; இதற்கிடையிற் பொன்னுப் பாட்டி யென்னும் கிழவியும் அங்கே வந்து சேர்ந்தாள். பொன்னுப் பாட்டி மக்கள் மருமக்கள் போர்பிள்ளை கள் நெருங்கிய உறவினர் எவரு மில்லாத விதகையான கிழவி; இந் தக் காஞ்சனமலை சிறுமுழந்தையாக இருந்த காலத்திலேயே இவள் எடுத்துக்கொண்டில் வைத்து உலாவித் திரிந்தும் பாலுட்டியும் சோறு தீற்றியும் குளிக்க முழுக வார்த்தம் பரக்காட்டியும் அன் போடு வளர்த்து வந்தவள்; காஞ்ச னம் தனது பேர்த்தி யென்றே பொன்னுப் பாட்டி சொல்லி அவ னிடத்தில் எந்த நேரமும் அன்பு பாராட்டி வருவாள்; தினமும் காஞ்சனத்தவர்க்கு காணாமல் பொன் னுப் பாட்டியும், பொன்னுப் பாட் டியையும் பாராமற் காஞ்சனமும் இருக்க மனஞ் சிக்கமாட்டார்கள். அங்கே வந்த பாட்டி தன் கால் களை வசதியாக நீட்டியபடி இருந்து கொண்டு “பிள்ளை, உங்கள் அம்மா ஐயா இரண்டுபேரையும் காணேன், எங்கே போய்விட்டார்கள்” என்று கேட்க, காஞ்சனம் அவர்கள் போன இடத்தையும் நோக்கத்தை யும் கிழவிக்குச் சொல்லி, “பாட்டி, அம்மா ஐயா வரும்வரை நீங்கள் என்னுடன் இருந்து கொள்ள வேணும்” எனலும் “பிள்ளை, நான் இராமல் எங்கே போவது; வரும் வரைக்கும் மாத்திரமல்ல, உங்கள் அப்பா அம்மா வந்த பிறகும் நீர் என்னுடன் இருக்கக் கேட்டால் மகளை” என்று

சொல்லிவிட்டு, “பொழுதுபட்டு எட்டு மணிக்குமேல் ஆய்விட்டதடி யம்மா, நீர் போய் ஏதும் பசியா நிய பிறகு எனக்கும் குடிக்க ஏதும் கொண்டு வாரும்” என்று சொல்ல, காஞ்சனம் அப்படியே எழுந்து அடுக்களைப் புறம்பேரய்த் தானும் ஆகாரம் செய்து கிழவிக்குப் பசியாற்றினாள். கிழவி தனக்கென இடப்பட்ட ஒரு பாய லின்மேற் படுத் துக் கொண்டாள்; ஆனால், உறங்க வில்லை, காஞ்சனம் மீண்டும் அடுக் களைப் பக்கம் போய்த் தங்கள் வேலைக்காரியைப் பார்த்து, “இந் தைக்கு அம்மா ஐயா வரச் சற்று நேரஞ் செல்லும், ஆனதால் அவர் களை எதிர்பார்த்திருக்க வேண் டாம்; சிங்களப் பெண்ணுக்கும் ஆகாரம் கொடுத்து நீயும் உண்டு விட்டு நான் இருக்கு மிடத்திற்கு இரண்டுபேரும் வருங்கள்” என்று கற்பித்து விட்டுக் கிழவி கிடக்கு மிடத்தை யடைந்து கிழவியோடு நானு வார்த்தைகளையும் பேசிக் கொண்டிருந்தாள்.

“கோடி தொகுத்தார்க்குந் துய்த்தலரிது”

அரைமணி நேரஞ் செல்ல, பணிப் பெண்கள் இருவரும் போசனம் முடித்து விட்டுக் காஞ்சனமலை யிருக்கும் இடத்திற்கு வந்து சிறிது தூரத்தில் ஒதுங்கி யிருந்தார்கள்; சற்று நேரஞ் செல்ல அவர்க ளுடைய பணிப்பெண் இருந்த படியே உறங்கினாள்; சிங்களப்பெண் மாத்திரம் விழித்தபடியிருந்தாள்; அதனை யுணர்ந்த காஞ்சனமலை, “ஏன், உனக்கு கித்திரை வரவில்லை யா” என்று கேட்க ‘இல்லை அம்மா’ என்று அவள் பதில் சொன்னாள். “அப்படியானால், அம்மா ஐயா வரும்வரை உந்த முற்றத்திலே போய் இருக்கலாம், பகல் போல நிலவா யிருக்கிறது; வருகிறபா” என்று கேட்க, சிங்களச் சிறுமி அகற்கு உடன்பட்டாள்; அவளுடன் போய் முற் றத்திலே யுள்ளதாகிய ஆசன மொன்றில் காஞ்சனம் இருக்க, அதன் ஓரத்தே நிலத்தில் இருந் தாள் சிங்களத்தி. முருகேசபிள்ளை வீட்டுத் தலைவாசலுக்கும் தெரு விற்குமிடையேயுள்ள முற்றமானது மிகவும் விசாலமானது; அவரு டைய வளவின் நரம்புறத்தும் சுற றுமதில் முந்தியே அமைக்கப்பட் டுள்ளது. தெருவினுள்ள அலைமான ‘படலை’ மூலமாகக் கார் வெளியே புறப்பட்டுப் போவதற்கும் மீண்டு வந்து தலைவாசலின் கிற்பதற்குமாக அம் முற்றத்தில் இரு பக்கத்திலும் மார்க்கங்கள் அமைக்கப்பட்டிருந் தன. இவ்விரு மார்க்கங்க்கு மிடையே யுள்ள நிலத்தில் வட்ட வடிவாக அமைந்த முற்ற மொன் றுண்டு; அத்திசுக்கு ஒன்றரைபடி அகலத்தில் ‘சீமெந்து’ லுல் வரம்பு அமைத்து அதன்மேற் பூச்செடி கள் வளர்த்துள்ள மட்பாத்திரங் களை நிரையாய் வைத்துள்ளனர். செவ்வந்தி, சிற்பஜாதி ரேசா முத லாம் சுகந்தத்தோடு கூடிய மலர்ச் செடிகளை பெரும் பான்மையும் அப்பாத்திரங்களிற் பொலிவொடு காணப்படுவன. அவ்வட்ட வடி வான சிற்ப பூந்தோட்டத்தின் மத் தியிலே எண்கோணமாக அமைக் கப்பட்ட செங்கழுநீர்த் தொட்டி யுள்ளது. அதன் நரம்புறத்திலும் மல் லிக்கை கொடிச் சண்பகம் என்னு மிவைகள் பந்திற் படரும் படி விடப்பட்டிருந்தன; அப்பந்த ரின்கீழ் இருவர் மூவர் ஏக காலத் தொட்டிச் சி 5 ம்பக்கம்

உலகம்பலவி தக்கதை

2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

கில் இருக்கக் கூடிய சாய்மனை யோடு கூடிய ஆசனங்கள் ஒவ்வொன்றுண்டு. அவற்றின் அயலே முல்லை பிட்டு முதலிய செடிகளும் பூத்தபடியே நின்றன. இரதஞ்சென்று மீண்டு வருவதற்காக அமைந்துள்ள வட்டவடிவான வழியின் அப்புறத்தும் மதிவின் உட்புறத்துமுள்ள நிலத்தில் வாழை, கழுது, ஈரப்பலா, சிறிய செவ்விரீர் மரம், ஒட்டு மாங்கன்று, எலுமிச்சி, தோடை, காரத்தை முதலியன பசுமையோடு வளர்ந்துள்ளன. இப்படியான சிறிய சோலையின் மத்தியிலே அமைந்துள்ளதாகிய பூந்தோட்டத்திலுள்ள மல்லிகைப் பந்தரின் கீழ் வைக்கப்பட்ட ஆசனமொன்றிலேயே, முன் சொன்ன பிரகாரம் காஞ்சனமலை சாயந்தபடி யிருந்தான். காலம் வசந்த காலம், மாசம் ஆனி, பூணைக்கு மிக அணித்தாகவுள்ள வெண்ணிலாவோடு கூடிய இரவு; அயலிலே யுள்ள பூக்களின் நறுமணத்தைக் கவர்ந்து கொண்டு தவழும் தென்றல் இடையிடையே அவளுடைய மேனியிலும் தீண்டிக் கொண்டு அப்புறம் நழுவிச் சென்றது; அந்த மந்தமாருத்திற் கலந்துள்ள சுகந்தம் அவளது சூழி மலர்நாள் நாசியுள் இடையிடையே புகுவதும் மீள்வதாயிற்று; விட்டு விட்டு ஒளி செய்யும் தாரகைகளின் மத்தியிலே சந்திரன் அரசு வீற்றிருந்த விளங்குவதை அவதானித்தான்; பதினாறு கலைகளில் இன்னும் இரண்டு மூன்று கலைகள் வந்து சேராமையாற் சந்திரன் பூரணமாகாமல் இருந்ததையும் உற்று நோக்கினான்; காற்றினால் அள்ளுண்ட வெள்ளிய முகில் அச்சந்திரன்மீது ஊரும்போது நிலவொளி குன்றுவதையும், அம்முகில் விட்டகலும் போது பழையபடி நிலாப் பரத்தலையும் பார்த்தான்; கவலையும் மகிழ்ச்சியும் மாறி மாறி நிகழ்வது சகசந்தானே யென்று மனத்தில மதித்தான்; மதியீடத்துள்ள மறுவை உற்று யோசித்தான்; பெண் மதியால் தனக்கு முந்தினோர்ந்த மாசினே மனத்தில் உன்னி வருந்தினான். ஆரம்பத்திலே தனக்கும் சந்திரேசுவரனுக்கும் இடையே காதுல் மூண்டதையும், பின்னர் விதியின்படி மதி செல்ல அக்காதல் மாண்டமையையும், அடுத்தாள் நிகழ்ப் போவதாகிய மங்கல கருமத்தையும் ஒன்றொன்றுப் யோசித்தான்; நெட்டு யிர்த்தான், “வகுத்தான் வகுத்தபடியல்லாற் கோடி-தொகுத்தார்க்குள் துய்த்தலரிது” என்ற தமிழ் வேத வாக்கை நினைத்தான்; முன்னொரு போதும் நேராத ஒரு விகாரமான உணர்ச்சி அவளுடைய உள்ளத்தையும் உடம்பையும் பேதித்தது. அவள் “..... தூவிக்குல மயில்வாகனனே துணை யேதுமின்றித்-தாவிப்படரக் கொழுகொம்பிலாத தனிக்கொடி போல்-பாவித்தனி மனந் தள்ளாடி வாடிப் பதைக்கின்றதே” என்ற பாட்டை, தன்னை மறந்தவளாய் இன்னிசையுடன் பாடினாள்.

“நெஞ்சை யொளித்தொரு வஞ்சகமில்லை”

கீழேயிருந்த சிங்களச் சிறுமி தன் ஐயுமட்டி ஏதோ சொப்பனங்கண்டு “வாய்புலம்புகின்றாள்” என்ற மெண்ணி “அம்மா, என்ன” என்று பரிவுடன் கேட்க “ஒன்று மில்லை பென்றுசொல்லி நானுற்றவளாய்க் காஞ்சனம் “நீ உறங்கி விட்டாயென்று எண்ணியல்லவோ நான் இதுவரை உள்ளுடன் பேசாமலிருந்தேன்; அதுசரி உன் பெயர்

ரென்ன? முந்திக் கேட்டு வைக்க மறந்தேன்” என வினவுதலும், சிங்களச் சிறுமி “என் பெயர் மெனிக் கா, ஆனால் நான் முந்தி வேலைக் கிருந்த வீட்டிலுள்ள ஐயா என்னை மேனகா என்று கூப்பிடுவது வழக்கம்” என்று விடை சொன்னாள்; நானும் இனி உன்னை அப்படியே கூப்பிடுகிறேன்; நிற்க, நீ இவ்வளவு நேரமும் என்ன யோசித்துக் கொண்டிருந்தாய்” என்று காஞ்சனம் கேட்க, அவள் “வேறொன்று மில்லை, அம்மா, என்னுடைய தனித்த நிலைமையை யிட்டு யோசித்துக் கவலைப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றேன்” என்று பதில் சொன்னாள். “மேனகா, நீ ஒன்றுக்கும் பயப்படாதே, கவலைப்படாதே; நீ எங்கும் போகவேண்டாம் எங்களுடனே எந்நாளும் இருக்கலாம்; உன்னிடத்தில் எனக்கு அதிக விசுவாசம் உண்டாகிறது” என்று காஞ்சனம் பரிவுடன் பகர்ந்து, குனிந்து அவள் முதுகைத் தடவினாள்; இருந்த சிங்களச்சிறுமி உடனே எழுந்து நின்று, உடல்துடுக்க உள் ளம்பதைக்க “ஏன் அம்மா இந்த ஏழைமேல் இவ்வளவு இரக்கம்” என்று சொல்லிக் கும்பிட்டுத் தன் கண்களில் நீர் சொரியச் சொன்னாள்; “மேனகா, அழாதே, கவலைப்படாதே, என்னப்போலவே நீயும் ஒரு கன்னிகை, எனக்குப் பெற்ற ரீரண்டு; உனக்கு அவர்கள் இல்லை; எங்கள் அம்மாவையும் ஐயாவையும் உன் தாயும் தகப்பனும் மாகப் பாவித்துக்கொண்டு என்னையும் உன் சகோதரியாக எண்ணிக் கொண்டு எங்களுடன் ஒரு குறையு மில்லாமல் இரு; என்னை யறியாமலே என் மனம் உன்னிடத்திற் படிந்துவிட்டது” என்று சொல்லிக் காஞ்சனம் அவளைத் தேற்றினாள்; காஞ்சனம் தான் அப்படித் தேற்றவும் அவள் தேறாது நின்று பதறுவதையும் அமுலதையும் அவதானித்து, “மேனகா, ஏன் பதறுகிறாய், அழு கின்றாய்? உனக்குவந்த கேடென்ன? உள்ளதைப் பயப்படாமற் சொல்லு” என்று பின்னரும் பரிவுடன் கேட்டாள்; “அம்மா, என் அருமையான அம்மா, நீங்கள் நினைக்கிற படி நான் நல்லவளல்லேன்; நான்துரோகி, உங்களுடைய பெருந்தன்மையை அறியாமல் உங்களுக்கு மோசஞ் செய்யத் துணிந்துவந்தேன்; நான் இங்கு வந்த நோக்கத்தைச் சொல்லிவிட்டு உடனே இந்த வீட்டை விட்டு ஒடிப்போய் விடுகிறேன்; அதுவரைக்கும் என்பிழையைப் பொறுத்து நான் சொல்வதையும் பொறுமையோடு கேளுங்கள்” என்று சொல்லி இரந்தாள். இவைகளை ஆச்சரியத்தோடு கேட்டுக் கொண்டிருந்த காஞ்சனம் சிரித்து, “மேனகா, எனக்குத் துரோகஞ் செய்ய எவராலும் முடியாது. நான் இற்றைவரையில் எவருக்கே னுறு துரோகஞ்செய்ய நினைத்த தில்லை. எனக்குக் கேடு சூழ்வோர் தமக்கே கேடு சூழ்வோராவர்; நீ ஏதோ ஏவற்பேய்போற் காணப்படுகின்றாய்; ஆனதால் உன்மீது ஒரு குற்றமுமில்லை; உள்ளதைச் சொல்லு” என்று ஆவலுடன் கேட்க, மேனகா சொல்லலானாள்:-

“இன்னு செய்தார்க்கும் இனியவே செய்க”

“அம்மா, நான் முந்தி உங்களுக்குச் சொன்ன வரலாற்றில் அந்தச் சிங்கள டக்ரர் வீட்டைவிட்டு நேரே இங்கே வந்தேன் என்று சொன்னது தவிர மற்றவையெல்லாம் உண்மை, நான் அந்த டக்ரர் ஐயா வீட்டிலிருந்து புறப்பட்டுக் கவலையோடு தெருவழியே வரும் போது ஒரு தமிழ் உத்தமபோகத்தாராம் பொலின்புகழில் வேலையாக

யாழ்ப்பாணச் சிவனடியார் திருக்கூட்டம்

நிகழும் சுபாநுலு சித்திரை மாதம் 26(6.5-43) வியாழக்கிழமை மேற்படி முதலாவதாண்டு கிணறுவீழா, ஏழாலை, கருணாகரப்பிள்ளையார் திருமடாலயப் பக்கத்தில் எழுந்தருளியிருக்கும் நால்வர் சங்கீதியில், காஞ்சிபுரம் பச்சையப்பன் கல்லூரிப் பேராசிரியர் உயர்திரு. க. வச்சிரவேலு முதலியார், B.A.L.T. அவர்கள் தலைமையில் நிகழவெய்தியது. இரண்டாம் ஆண்டுச் செயலாளர்கள் தலைவர் திரு. ச. நடேசபிள்ளை B. A., L. T. உபதலைவர்கள் திரு. ஐ. பொன்னையா அவர்கள் ஏழாலை திரு. கு. கணகராயர் அவர்கள் தெல்லிப்பழை திரு. பண்டிதர் வீ. நடராசா அவர்கள் மீசாலை, திரு. பண்டிதர் ச. இராமசாமிப்பிள்ளை அவர்கள் இடைக்காடு, திரு. சி. செல்வையாபிள்ளை அவர்கள் கிள்கம், உபதலைவர்கள் திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்கள் யாழ்ப்பாணம் காரியதரிசிகள் திரு. மு. ஞானப்பிரகாசம் (B.A., B.S.C) அவர்கள் ஏழாலை திரு. பொ. கருணாகர அவர்கள் மேலைத் தெல்லிப்பழை, தனாதிக்காரிகள் திரு. பொ. அம்பலவாணர் அவர்கள் தெல்லிப்பழை திரு. இ. நமசிவாயம் அவர்கள் விழிசிடி, திருவாசலைய அங்கத்தவர் திரு. சி. முருகேசு (கச்சேரிப் பிரதம வித்திர்) அவர்கள் யாழ்ப்பாணம், திரு. வி. சங்கரப்பிள்ளை அவர்கள் பன்னாலை, திரு. பொ. அருணாசலம் அவர்கள் அளவெட்டி, திரு. வே. சிற்றம்பலம் அவர்கள் மாவட்டபுரம், திரு. பண்டிதர் கா. நமசிவாயம் அவர்கள் கொக்குவில் திரு. சி. நவரத்தினம் சன்னகம், திரு. மு. சந்தையா ஏழாலை, திரு. வெ. சங்கரப்பிள்ளை விழிசிடி, திரு. வெ. சிவசுப் பிரமணியம் விழிசிடி, திரு. க. கி. நடராசா யாழ்ப்பாணம், திரு. ம. சி. சிதம்பரப்பிள்ளை கொல்லங்கல்டி.

—கடித

விருப்பவராம்; என் வரலாற்றைக் கேட்க நான் உள்ளபடி அவருக்கு முறைபிட அவர் என்னைத் தன் வீட்டிற் கூட்டிக்கொண்டு போனார்; சில நாள் நான் அங்கே அவருக்குச் சமையல்கலை செய்துகொண்டு இருந்தேன்; அப்படியாக அவர் ஒருநாள் என்னைத் தனியே கூப்பிட்டு உனக்குப் பொதுமானபணத்தருகின்றேன்; சட்டை சாரம்வாங்கித் தருகிறேன், சவர்க்காரம் “பொளடர்” வாங்கித் தருகிறேன். நான் சொல்லுகிறபடி ஒன்று செய்கிறாயா என்று இதமாகக் கேட்டார்; நான் சிறிதுயோசித்துவிட்டு செய்யத்தக்க தென்றால் ஐயா, நான் செய்கிறேன் என்றேன். செய்யத்தகாததைச் செய்யும்படி கேட்பேனா என்று அவர் பதில் சொல்லிவிட்டு, இன்ன தெருவி லுள்ள இன்ன வீட்டில் ஒரு இளம் பெண் இருக்கிறாள், அவளைக் கல்யாணஞ்செய்ய எனக்கு விருப்பம், ஆனால் பெண்புகழியார் உடன்படுகிறாள்; நீ அங்கே போய்ச் சில காலம் அவர்களுக்கு வேலைக்காரியாகவிருந்து அந்தப் பெண்ணுக்கு இதமாக நடந்து அவளோடு நல்லாய்ப்பழகி அவள் மனத்தை என்பக்கம் இணங்கச்செய்; அப்படிச் செய்யமுடியாத பட்சத்தில் இராக் காலத்தில் அவள் தனியேயிருக்கும் சமையம் பார்த்து மெல்லப் புறப்பட்டுவந்து எனக்கு இராகசியமாகத் தெரிவி; அதன்பின் நான் ஆகவேண்டியதைப் பார்த்துக் கொள்வேன்; இப்படி நீ செய்தால் உனக்கு நான் ரூபா 100 தந்து உங்கள் சாதியில் கல்யாணமும் முடித்து வைப்பேன்; இது சத்தியம் என்று வாக்குப் பண்ணினார்; அவருடைய வஞ்சகப்பேச்சில் நான் எடுபட்டு, அதற்கு ஓடித்தான்; ஆனால் வீடு தெரியாதென்றேன்; அவர் தான், அம்மா, அன்று என்னுடன் வந்து உங்கள் வீட்டைக்காட்டி இங்கே என்னைப் போகச்சொன்னார்; அதன்பின்னும் இடையிடையே இராக்காலத்தில் இந்தத் தெருவழியே அவர் போவது வருவது

“ஒன்றிருக்க இன்னொன்று கேட்கிறார்களே”

இப்போது இலங்கையின் பல பாகங்களிலும் நடைபெற்ற லண்டன் மற்திக்குலேஷன் பரீசைஷக்கு ஆங்கில இலக்கிய விடுப்பத்திரைகளைத் தயாரித்தவர்கள் இழைத்த ஒரு தவறின் பல்லை விசித்திரமான தலைமை ஏற்பட்டிருக்கிறது.

சென்ற ஆண்டு மற்திக்குலேஷன் பரீசைஷக்குக் குறிப்பிட்டிருந்த இலக்கிய பாடப்புத்தகங்களே இவ்வாண்டும் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதாகக் கல்விப்பகுதி அதிகாரிகள் லண்டன் சர்வகலாசாலை அதிகாரிகளுக்கு அறித்ததாகவும் இதனைச் சர்வகலாசாலை அதிகாரிகள் ஏற்றுக் கொண்டபின், இந்தவருடப் பரீசைஷக்குள்ள பாடத்திட்டத்திற் கல்விப்பகுதி அதிகாரிகள் அதே பாடப்புத்தகங்களைக் குறிப்பிட்டதாகவும் அறிப்பப்படுகிறது.

அச்சமும் கலக்கமும்

ஆயின் சென்ற வியாழக்கிழமை பரீசைஷார்த்திகளுக்கு ஆங்கில விடுப்பத்திரைகள் கொடுக்கப்பட்ட போது அவ்விடுப்பத்திரைத்திலிருந்த சில வினாக்கள் தங்கள் நெட்டுருப்பண்ணிய எந்தப் புத்தகத்திலும் குறிக்கப்படாத விஷயங்களென்பதைப் பரீசைஷார்த்திகள் கண்டுகொண்டனர். உடனே இத்தகைய சந்தர்ப்பங்களிற் பரீசைஷார்த்திகளுக்குச் சகசமமாக ஏற்படும் அச்சமும் கலக்கமும் அவர்களுக்கு ஏற்பட்டது. பல பரீசைஷார்த்திகள் விடைப்பத்திரைத்திலே ஒன்றும் எழுதாமலும் ஏனையோர் சில வினாக்களுக்கு விடையளித்தும் விடைப்பத்திரைகளைக் கொடுத்துச் சென்றனர்.

பரீசைஷார்த்திகள் படிக்காத புத்தகங்களிலிருந்து வினாக்கள் கேட்கப்பட்டிருந்தது மாத்திரமன்றி அவர்கள் கஷ்டப்பட்டு நெட்டுருப்பண்ணிய புத்தகங்களிலிருந்து வினாக்கள் கேட்கப்படவில்லையென்ற ஒரு சொல்லப்படுகிறது.

வித்தியா கர்த்தருக்கு தலைமை அறிவிக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் பரீசைஷக்கும் குறிக்கப்பட்ட புத்தகங்களிலிருந்து வினாக்கள் தயாரித்து விடைப்பத்திரைகளை லண்டனுக்கனுப்பும் விஷயத்தை அவர் ஆலோசித்து வருவதாகவுற் தெரிகிறது.

முண்டு; அம்மா, இதுதான் உண்மை, இனிமேல் ஒரு நிமிஷமும் இந்த வீட்டில் நான் நிற்பதற்கு எனக்கு யோக்கியமில்லை; நீங்கள் செய்த நன்மையைச் சீவனுள்ள பரியத்தம் மறக்கமாட்டேன்; உங்களுக்கு நான் ஏதும் துரோகம் நினைத்தால், புத்தகவான் மேல் ஆணை, அம்மா, நான் உண்ணச் சோற்றுப் பருக்கைக்கும் உடுக்கத் துணிக்கங் கதியற்று நாசமாய்ப் போய்விடுவேன்; நான் செய்த பிழையைப் பொறுத்துக்கொண்டு, போக உத்தரவு தாருங்கள் அம்மா என்று காஞ்சனத்தைக் கும்பிட்டாள். போகப் புறப்பட்டவளைக் காஞ்சனம் கையிற் பிடித்துத் தடுத்து “மேனகா, உன்னில் ஒருபிழையு மில்லை. நீ எனக்கு ஒருபோதும் துரோகஞ்செய்யமாட்டாய். இதை அம்மா ஐயாவுக்குச் சொல்லாதே; கவலைப்படாமல் இங்கே தான் இரு என்று தேற்றினாள். இப்படித்தேற்றிக்கொண்டு நிற்கும்போது ஒரு மோட்டர்தம் அவர்களுடைய வீட்டுக் தெருவாசலில் வந்து நின்றது; தங்கள் தாயும் தகப்பனும் வந்து விட்டார்கள் என்று காஞ்சனம் நினைத்தாள்; தெருவாசற் பக்கம் மெனிக்காவுடன் போனாள்; தங்கள் இராமல்ல என்பதை அவதானித்தாள். உடனே மீண்டு வந்து பூந்தோட்டத்தில் மனத்திடத்தோடு பழையபடி இருந்தாள். (வரும்)

யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி மண்டபத்தில் ஸ்ரீமதி. K. தவமணிதேவி யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக் ரீதிபதியின் வியப்புரை

(மது திருபுர)
வட்டுக்கோட்டையிலுள்ள யாழ்ப்பாணக்கல்லூரி மண்டபத்தில் சென்றசெவ்வாய்க்கிழமை 22-6-43 இரவு இரண்டாவதாக இலங்கை நடிக்கத் திலகம் ஸ்ரீமதி K. தவமணிதேவியின் சங்கீதம், பாதநாட்டியம் முதலியன நடைபெற்றன. அம்மண்டபத்தில் ஆடவரும் மகளிரும் பன்னூற்றுக்கணக்கானோர் குழுமியிருந்தனர். யாழ்ப்பாணப் பட்டினசபை மண்டபத்தில் நடைபெற்ற சங்கீதம், பாதநாட்டியம் என்னும்வைகளிலும் பார்க்க ஷேக் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெற்றவை மிகச் சிறந்தவை என்பது பலருடைய அபிப்பிராயம். அங்கே அச்சமயத்திற் சமூகமாயிருந்த யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக் ரீதிபதி திரு G. C. தம்பையா அவர்கள் தவமணிதேவியின் சங்கீத, பாதநாட்டியத்திறமைகளைப்பற்றிவியந்து பின்வருமாறு கூறினார்:-

தவமணிதேவியின் இசைப்பயிற்சியும், இனிய கானமும் விரும்பத்தக்கன. பாதநாட்டிய சாஸ்திரத்தைப்பற்றிய நுட்பமான அறிவு இச்சிறப்பெண்மணியிடத்து உண்டு. இப்பெண்மணி நாட்டியகாலத்தில் செய்யும் அபிநயம் முதலியன இந்தியாவிலும் சிலரினுள் சிலரிடத்தே மாத்திரம் உண்டெனலாம். இசைக்கலைக்கும், நாட்டியக்கலைக்கும் தவமணிதேவியால் உயர்ச்சி உண்டெனலாம். சபைப்பயம் என்பது தவமணிதேவியால் அறியப்பட்டது. இக்கலைகளில் இப்பெண்மணி மேன்மேலும் அணுகுமடைந்து தம்மோடொத்த ஏனைய மகளிருக்கும் இக்கலைகளில் ஓர் வழிகாட்டுபவராக விளங்கிவர வண்டுகொடுப்பது எனது விருப்பம்.

இந்திய வைஸ்ராய் பதவிக்கு வேவல்

தேரிவுசெய்யப்பட்ட காரணம் லண்டன் யூன் 20— லேர். ஆர்சிபால்ட் வேவலின் நியமனத்தைப்பற்றிக் குறிப்பிடுகையில் 'ஸண்டே டைம்ஸில்' ஸ்க்ரூடேர் எழுதுவதாவது:-
இந்திய தேசியத்தை இராணுவத்தைக்கொண்டு நாசஞ்செய்ய வேண்டுகொண்ட எண்ணம் சிறிதளவும் கிடையாது. ஆனால், இப்பொழுது இந்தியாவின் இராணுவ முக்கியத்துவத்தான் அது முக்கியமான தென்ற யுத்த மந்திரிசபை கருதுகிறதென்ற இந்தியமனம் காண்பிக்கிறது. ஜெர்மனி ஜப்பான் ஆகிய இருநாடுகளை ஜெயிப்பதுதான் முக்கியமானது.
ஜெர்மனியை எதிர்த்து நடைபெறும் போரில் இந்தியாவின் பங்கு கொஞ்சம் மறைமுகமாகவிருக்கிறது. உப்பாணுக்கு எதிராக நடைபெறும் போரில் இந்தியா இதற்குள்ளாகவே பெருப்பங்கெடுத்துக் கொண்டிருக்கிறது.
யுத்தத்திற்கு யுத்த தளவாடங்கள் சேகரித்துக்கொடுப்பதில் இந்தியா ஐக்கியநாடுகளில் ஐந்தாவதாக இருந்துவருகிறது. 20 லட்சம் இராணுவ வீரர்களை இந்தியா பயிற்சி செய்கிறது. ஆனால், ஜப்பானுடன் நடைபெறும் போரில் இதுவரை விசேஷ அபிவிருத்தி யொன்றையும்காணோம். இராணுவ அனுபவம் உள்ள ஒருவர் வைஸ்ராயாக இருப்பதால் ஜப்பானுடன் போரை நடத்துபவர்களுக்குப் பெரும் உதவியாகவிருக்கும். ஜெனரல் வேவலுக்கு இந்திய அனுபவம் போதிய அளவு இருக்கிறது.

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

(+ இசைத் தட்டு)

வேள்ளி யூன் 25

கால: 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 காலஇசை 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 திருச்சி ரேடியோ ஆர் கிருஷ்ணமூர்த்திப்பிள்ளை பாட்டு 9 முடிவு.
1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 திருச்சி ரேடியோ ஆர் கிருஷ்ணமூர்த்திப்பிள்ளை பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கோடைக்கல்வி 2-30 முடிவு.
மால 5 ஏ கே கணேசபிள்ளை பாட்டு 5-40 குரான் ஷரீப் 6 துளிக்கரை எல்பிச்சையப்பா நாகல்வா 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிகழ்ச்சிகள் 7-15 இலக்கிய வாசகம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 பாலைவனத்தில் ஓர் இரவு 8 ஏ கே கணேசபிள்ளை பாட்டு 8-30 குளிக்கரை எல்பிச்சையப்பா நாகல்வா 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 உலக விவகாரங்கள் + 10 கதம்பம் + 10-20 லீமா லீமாயி + 10-30 முடிவு.

சனி யூன் 26

கால: 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 திருச்சி வாத்யகோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 எஸ் வைத்தண்டையர் வயலின் 9 முடிவு.
1 கமலா தாசாந்னம் பாட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 சிந்து, கண்ணி + 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 எஸ் வைத்தண்டையர் வயலின் 2-30 முடிவு.
மால: 5 கமலா தாசாந்னம் பாட்டு 5-40 அழகர் அந்தாதி 6 தீராக்கம்பம் 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராமக்கழ்ச்சிகள் 7-15 புதுமுறைகள் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 கதையின் கதை 8 மதராஸிலுள்ளபடி துன்னாடி வெங்கடராமய்யர் பாட்டு 9-15 பஹூராணி + 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 தாங், விமோலா 10 இசையேனை + 10-30 முடிவு.

ஞாயிறு யூன் 27

கால: 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 தீனாகானம் + 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 ஸ்ரீராமக் கோவிந்தஜயங்கார் வீணை 9 முடிவு.
12 கதம்பம் + 12-30 ஓலிமலர் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 எஸ் டி பட்டம்மா, ராசப்பா பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 இசைக்கதம்பம் + 2-30 முடிவு.
மால 5 ஸ்ரீராமக் கோவிந்தஜயங்கார் வீணை 5-40 தேவாராதனை 6 எஸ்டி பட்டம்மா, ராசப்பா பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிகழ்ச்சிகள் 7-15 ஸ்திரி கழகம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 எங்கள் தலைப்பேட்டி 8 பாதுகாபட்டாபிஷேகம் 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 இரவயலின்கள் 10 இசையேனை + 10-30 முடிவு.

திங்கள் யூன் 28

கால 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 திருச்சி வாத்யகோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 நாமகிரிப்பேட்டை கே கிருஷ்ணன் நாகல்வா 9 முடிவு.
1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 ஆர் தண்டபாணிஜயர் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கோடைக்கல்வி 2-30 முடிவு.
மால 5 நாமகிரிப்பேட்டை கே. கிருஷ்ணன் நாகல்வா 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 ஆர் தண்டபாணிஜயர் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிகழ்ச்சிகள் 7-03 மதமிச்சி சேகரித்தல் 7-15 செய்திச் சித்தாம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 இசைக்கதம்பம் 8 செம்பை வைத்திய நாத பாகவதர் பாட்டு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 சித்தி இசை 10 கதம்பம் + 10-30 முடிவு.

இமயத்தைக் காட்டிலும் பழமையானது

மண்சரிவு ஏற்பட்ட மேட்டு நிலம் மதராட்ட பகுதியிலுள்ள வெல்லகிரியாவில் சமீபத்தில் ஒரு கிலச்சரிவு ஏற்பட்டு அதன் விளைவாக ஒரு கோயிலும் 25 குடிசைகளும் காசமாகியதுடன் பதினொருபேரும் உயிரிழந்தனர். அந்தக் கோரமான கிலச்சரிவு நேரமுகமாகவோ அன்றி மறைமுகமாகவோ அங்குள்ள மேட்டில் செய்யப்பட்டிருந்த விவசாயத்தின் காரணமாக ஏற்பட்டதா என்பதை அறியும் நோக்கத்தில் அசாங்கப் புதைபொருள் ஆராய்ச்சிப் பகுதி பரிசோதனை செய்தது.
மண்சரிவு ஏற்பட்டதன் காரணத்தை அறிந்துகொள்ளுவதற்கே துவாகச் சில புலன்களைப் பெற்றுக் கொள்ளும்பொருட்டும் அங்குள்ள மண்ணின் தன்மையை அறிந்துகொள்ளும் பொருட்டும் ஸ்தலத்தைக்குச் சென்று பரிசோதனை நடத்திய உதவிப் புதைபொருள் ஆராய்ச்சி திபுணர் சில தகவல்களைச் சேகரித்திருக்கிறார்.
கிலச்சரிவு நடைபெற்ற இடத்திலிருந்து மேட்டு நிலத்தில் விவசாயம் செய்ததும் காடு வெட்டியதும் தான ஆந்தக் கோரமான இதற்கு முன் நடைபெற்றிராத கிலச்சரிவு ஏற்பட்டதற்குக் காரணமென்ற ஒரு அபிப்பிராயம் ஸ்தலத்திலுள்ள வர்களிடையே கிலவியருகிறது. இந்த அபிப்பிராயம் சரியானது தான அல்லது இந்த மண்சரிவுக்கு அங்கு காரணப்படும் மண்ணின் தன்மைதான் காரணமா என்பது இப்போது நடைபெற்றுவரும் பரிசோதனைகளிலிருந்து வெளிப்படுமென்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.
மண்சரிவு ஏற்பட்டது சம்பந்தமாக அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கக் கூடியவர்கள் இலங்கையின் மேட்டுப்பகுதிகளிலிருக்கும் மண் பூமியமைப்புப்படி ஹிமாலய பருவத்தை விடப் பழமையானதென்றும் விவசாயம் செய்வதால் அப்பகுதிகளில் அற்பமண் சரிவுகள் ஏற்படக்கூடுமேதவிர பிரமாண்டமான மண்சரிவுகள் ஏற்படமுடியாதென்றும் அவ்வளவுக்கு மண் இறுகி அமைந்திருக்கிறதென்றும் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கிறார்கள்.
விவசாயஞ் செய்வதால் இவ்விதமான மண் சரிவுகளேற்படாது எனினும் தகாதவிதமாக மேட்டின் உச்சிவை வெட்டியபடியால் இந்தமண் சரிவு ஏற்பட இடமிருக்கிறதென்றும் அதே அதிகாரிகள் கூறுகின்றனர்.

மறவன்புலோ விநாயகர் மகா கும்பாபிஷேகம்

கிழக்கு சுபாநுவல் ஆனிமீ 4-ந்தேதி (18 6-43) வெள்ளிகிழமை கிழந்த கன்னிலக்கின சுபமுகூர்த்தத்தில் மறவன்புலோவில் வன்னற்குளமென்னுள் திருப்பதியில்கோவில் கொண்டுமுத்தருளிபிருக்கும் விநாயகப் பெருமானுக்கு ஊரொழு பிரம்மஜீ ச. சோமசுந்தரக்குருக்கள் அவர்களால் கிரியாகலாப பூர்வமாக மகாகும்பாபிஷேகம் செய்வனே செய்யப்பெற்றது. —கடித

சிறுபிள்ளை வைத்தியத்திலும் ஏனைய வைத்தியங்களிலும் சித்திபெற்ற ஈல்லாவலமுத்துவைத்தியசாலை

சாதாரணமாகச் சிறுவர்களுக்கு வரும் கிரந்தி, சலதோஷம், வயிற்றோட்டம், காபச்சல் முதலிய நோய்களைத் தணிக்கும் ஒப்புயர்வற்ற ஈரிய பெரிய மருந்துகளும் நெடுநாட்ட இரும்புமேகம் கிரந்தி வாதங்களை அகற்றும் அனுபவம் வாய்ந்த சிறந்த மருந்துகளும், எண்ணெய்க்கைகளும் எம்.பிடம் ஏராளமாயுண்டு. ஏழைகளையும் தனவந்தர்களையும் ஒரேசீராய் நடத்தும் அரசினரின் அங்கீகாரம் பெற்ற ஈல்லாவல முத்து வைத்தியர்.

அ. சேபஸ்தியாமின்னை. பெரியதேரு, நம். 160, மேல்வீடு, யாழ்ப்பாணம். (Q. 30, 11-5.43-10-8.43)

குறைந்த விலையில் வேட்துணிகள், துவாய்கள் துணிகள் பஞ்சாலும் பட்டாலும் ஆகிய ர. S. M. டெக்ஸ்டைல் ஸ்டோர்ஸ் சேலைகள் முதலியவை, மொத்தத்துக்கும் சில்லறைக்கும் விற்கும் விபரிகள் K. A. இரத்தினசிங்கம், பெரியகடை—யாழ்ப்பாணம். பங்களர்.

Y 19. 4-3-42—3-3-44

தேயிலை மார்க்கெற்றிங் இலாகாத் தேயிலை யாழ்ப்பாணம் கோப்பறேற்றிவ் ஸ்டோர்ஸ் விமிற்டெட்டாரிடம் கிடைக்கும். வியாபாரிகளுக்கு விசேஷ கழிவு கொடுக்கப்படும்.

யாழ்ப்பாணம், கோப்பறேற்றிவ் ஸ்டோர்ஸ் விமிற்டெட், 150, ஆஸ்பத்திரித்தேரு, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம், மார்க்கெற்றிங் இலாகாத் தேயிலைக்கு ஏஜெண்டுகள்.

Mis. 45, 3-6-23-6-43.

வான்முகில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசுசெய்க குறைவீலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களோங்க நற்றவம் வேள்விமல்க மேன்மைகொள் சைவீதி விளங்குக வுலகமெல்லாம்.